



亚投行候任行长昨新鲜出炉 金立群 迷恋莎士比亚的金融家

6日,记者从财政部了解到,根据6月29日在北京举行的筹建亚洲基础设施投资银行(亚投行)特别财长会通过的亚投行候任行长遴选程序,中国政府正式提名金立群为亚投行候任行长中方候选人。

一名有文人气质的金融家

文化大革命爆发后,被迫中断学业的金立群在农村插队,但并没有停止学习,甚至还在当地担任代课老师。在农村插队的岁月里,金立群对莎士比亚产生了浓厚的兴趣。

在漫长的10年中,很多有志的知识青年,在艰苦的条件下继续学习深造,但也有很多人放弃了对知识、对理想的追求,自怨自艾。金立群属于前者,他感到求知是人生第一需要。他有一个信念:一个没有文化的民族是没有前途的。现在大家都不读书,那我就读书,将来国家必有需要之时。当时盛行读书无用论,书读得越多越蠢的论调对很多年轻人产生很大的消极影响。但他10年坚持不懈,他说:学习不能急功近利,求知当不问回报。

中断学业十年,金立群在恢复高考后作为老三届学生,竟一举考取北外研究生,成为王佐良、许国璋等一代名教授的弟子,一个非工农兵大学生考上研究生,在当时简直是天方夜谭。

由于毕业于北京外国语大学,英语和法语都非常流利的金立群从踏入职业生涯伊始,几乎一直与金融、国际化等关键词息息相关。虽然没有掌握证券公司的经验,但金立群曾翻译过一本著名的投行巨著《摩根财团》,这本实体传记问世于1989年,并于次年获得美国图书最高奖项——美国国家图书奖,作者是美国著名传记作家罗恩·彻诺。

1988年至1993年,金立群在世界银行任职副执行董事和时任世界银行行长、前任摩根大通董事长普雷斯顿有过一段共事经历。彼时,中国对外开放步伐不断加快,国内市场也亟须参考国外有影响的大金融机构的经营理念、经营方针,包括西方国家的现代金融发展进程。1996年,在财政部从事对外融资管理工作的金立群开始组织翻译此书。用他自己的话总结整个翻译过程,就是“利用余暇,历时二载,凡三校”。

此外,金立群甚至还参与编辑了一本与金融毫无关联的《英国诗歌选集》,足见他出色的外语能力和文学造诣。

金立群勤于读书,知识渊博。他在财政部当司长时就要求司里的年轻同志认真学习,每年工作之余必读5000页严肃读物,并做笔记。他本人至今读书不倦,文、史、哲重要名著他都尽量阅读,之外自然科学、天文、地理、生物等都广泛涉猎,他有很深的中国古汉语功底。

金立群之女:LSE最年轻终身教授

有这样一位美女,她精通英文、法文、西班牙文和意大利文,热爱文学和艺术,钢琴和单簧管技艺都达到了专业级水平,她仅用两年时间就完成了哈佛所有的本科课程,25岁拿到了哈佛经济学的博士学位。83年的她现在是伦敦政治经济学院最年轻的宏观经济学教授;而她的父亲,就是金立群。

1983年,金立群的女儿出生了,他给女儿起名金刻羽。宋玉在《对楚王问》写到:引商刻羽,杂以流徵,国中属而和者不过数人而已,是其曲弥高,其和弥寡。金先生的学术梦最终是在女儿的身上实现了。得益于父亲浓厚的文艺情结和家中良好的英



金立群夫妇参加女儿的毕业典礼(资料图片)。

底,各种古籍读来全不费力,他对祖国语言、文字、历史的热爱丝毫不因他对西方语言的努力而遭削弱。

妙招应对亚洲金融危机

1997年,亚洲金融危机爆发。危机的冲击波使东亚很多国家的经济发生强烈震荡。从东亚奇迹到东亚金融危机,对亚洲新兴市场经济来说,不啻是当头棒喝。某大公司的首席经济学家甚至扬言:亚洲无钱可赚,早日撤资乃为上策。面对这种悲观的论调,金立群的观点掷地有声。他在1998年率团到亚行出席大湄公河区域合作会议上发表演讲:东亚经济今天固然遭受重创,但是,20多年来东亚国家呕心沥血建设的大量基础设施并没有被摧毁,因教育卫生事业的发展而培养的优秀人才也没有流失,东亚经济必将重振雄风。他这番话,使在场的各国代表精神为之一振。而如今,这早已成为事实。

亚洲金融危机,对当时担任中国财政部部长助理,主管国际融资业务的金立群来说,也是一场重大考验。回想起1997年7月那几天的情景,他至今仍然历历在目。危机发生时,泰国首当其冲,泰铢大幅贬值,资金外逃,股市一泻千里。当时,他参与了相关的国际紧急会议,积极配合国家政策,从容开展工作。这也是他多年厚积之后的一次爆发,凭借前期对亚洲金融市场的了解和丰富的国际金融,他在各种场合所表现出的深厚金融理论功底、果断沉着的处事方式,以及对事物的精准分析和判断,树立起了专业而且值得信赖的形象,也为中国赢得了更多信心,这也是他当时最重要工作。

1998年,在亚洲金融危机阴霾未散、几乎所有新兴市场国家都无法以合理成本从国际资本市场筹资之时,中国政府却于当年12月在纽约成功发行了10亿美元全球债。这是自1997年亚洲金融危机爆发以来,第一笔独立依靠自身信誉发行的亚洲国家主权债券。已于当年9月升任为中国财政部副部长的金立群亲自操刀了这次发行。

尽管这一步走得很惊险,最终结果证明金立群的判断是正确的。凭借过人的胆识和魄力,以及专业能力和演讲水平,他极大地激起了投资者的热情和信心。他用西方最能听得懂,最喜欢听的方式和语言告诉国际投资者,中国政府给了你们一次难得的机会,而国际投资者,则以对中国投上一张信任票,回报他的良苦用心。

外媒眼中的金立群

英国人认为他是一位亲英派,因为金与英国人交流时喜欢引用莎士比亚的话,他还向法国人讲述自己多么迷恋法国的文化;为了取悦德国人,他还跟德国人说因为他们诚实所以自己最喜欢他们。他离间欧盟各成员国的功力已在北京传为美谈。英国《金融时报》

金立群是少见的人才,具有国际视野。英国BBC

他被同业人士称为学者型的高官,是文人雅士,但他又是经验丰富的管理者,而不只是一介书生;他永远在向历史学习,却从不停止往前看;他是金融界的一位实践者,但有扎实的理论基础,并以其广博的知识作为坚实的铺垫。《华人金融家》

人物履历



姓名:金立群
简历:1968年10月参加工作。北京外国语学院英语专业研究生毕业。

1987年至1988年在美国波士顿大学经济系研究生院进修。

1984年至1989年任财政部外事财务司副处长。

1989年至1994年任财政部世界银行司副司长(其间,于1988年在世界银行任中国副执行董事)。

1994年至1995年任财政部世界银行司司长。

1995年至1998任财政部部长助理。

1998年9月至2003年,任财政部副部长。主管教育、科技、文化和对外经济交往领域的行政经费预算。在此期间他还是中国在亚行、世界银行集团和全球环境基金组织的副理事。

2003年8月1日出任亚行副行长。在亚行,主管南亚地区和大湄公河次区域(包括这些业务局下属的各海外代表处)以及和私营部门业务局有关的业务。

2008年9月至2013年5月,被任命为中投公司监事长,财政部财政科学研究所博士生导师。

2013年5月至2014年10月,出任中金公司董事长。

2014年10月从中金公司正式离职。现任亚投行多边临时秘书处秘书长。

语教育,金刻羽还在人大附中念初中时就通读莎士比亚原著,随后又到了纽约的哈瑞斯曼高中继续学业。她的同班的14位小伙伴有12位拿到了哈佛的录取,剩下两位分别接到了斯坦福和普林斯顿的通知,金刻羽当年以哈瑞斯曼高中总分第一的成绩毕业,赴哈佛求学。

按照哈佛学院路易斯院长的说法:哈佛总共只有过30位学生选择在第三学年结束后提前毕业,还有25位学生在用三年时间修完本科课程后继续留在哈佛,并在第四个年头修完硕士课程。因此按这个标准,在很多同学和老师的心中,80后姑娘金刻羽可谓是一

名天才学生,用现在流行的说法就是学霸。

金刻羽的本意是以历史为专业,考虑到从小父亲对她的人文熏陶,这样的喜好并不令人意外,后来她最终选择了经济专业,并只用两年时间就修完了哈佛所有的本科课程,在25岁时获得了经济学博士,随后进入伦敦政治经济学院(LSE),现在已然tenure在手,是LSE最年轻的终身教授之一。

作为伦敦政治经济学院最年轻的终身宏观经济学教授的金刻羽,因为所从事的研究有助于发展中国家央行制定货币政策,她于去年入选了2014年全球青年领袖。据新华社